



大众新闻法治山东频道 山东法制报公众号

2025  
5月27日  
星期二  
总第8466期  
今日四版

国内统一刊号: CN37-0010 邮发代号: 23-137

大众报业集团主管主办

山东法制报网址: [Http://fazhi.dzwww.com](http://fazhi.dzwww.com)

## 综治中心规范化建设如何推进?

### 我省多市“硬核”部署

□ 鲁政宣

近期,我省烟台、潍坊、日照、德州、滨州等市陆续召开社会治安综合治理中心规范化建设推进会,贯彻落实全国推进综治中心规范化建设现场会和全省综治中心规范化建设推进会精神,分析形势、交流经验,研究部署综治中心规范化建设工作。

#### 烟台

4月27日上午,烟台市社会治安综合治理中心规范化建设推进会暨形势分析会议在龙口召开,市委副书记、政法委书记牟树青出席会议并讲话。

会议要求,全市各级各部门要全面落实上级部署要求,聚焦“五化”和“五有”目标,明确工作重点,细化任务分工,完善运行机制,加快推进综治中心规范化建设。各级综治中心要发挥实战效能,加强矛盾纠纷化解,推动矛盾纠纷集中领域主管部门应驻尽驻。要强化对各类矛盾纠纷和治安风险隐患分析研判、分流交办、实质解决,力争各类矛盾纠纷和风险隐患发现在早、处置在小。

会议强调,各级党委要把综治中心规范化建设作为维护社会稳定的基础性工作,主动协调解决重大复杂问题,各级党委政法委和镇(街)政法委员要做好统筹协调、政策指导,确保按期高效完成各项任务,努力建设更高水平的平安烟台。

#### 潍坊

5月16日下午,全市优化法治化营商环境暨社会治安综合治理中心规范化建设推进会召开,市委副书记、政法委书记郭飞出席并讲话。

会议强调,社会治安综合治理中心是深化平安建

设、推动矛盾纠纷化解在基层的重要平台载体。会议要求,要锚定更高目标,努力实现场所设置、部门入驻、运行机制、督办落实、信息化建设五个方面规范化,确保人民群众每一项诉求有人办、依法办。要立足实战实用,注重分层分级,坚持守正创新,搞好统分结合,突出实绩实效,加强宣传引导,更好发挥“定分止争”效能。要强化组织领导,健全工作体系,加强部门联动,如期实现既定目标。

#### 日照

5月17日,全市以党建为引领坚持和发展新时代“枫桥经验”暨综治中心规范化建设现场推进会召开,市委副书记、政法委书记王峰出席并讲话。

会议指出,坚持以党建引领基层治理、推进综治中心规范化建设,是做好矛盾纠纷排查化解、建设更高水平平安日照的现实需要。要充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,配齐配强队伍,完善保障体系,加快构建共建共治共享的基层治理新格局。要突出平台建设,落实“五个规范化”要求,完善综治中心风险隐患排查整治、矛盾纠纷多元化解等功能。要突出常态化长效,深入开展社会稳定风险隐患排查整治“回头看”,推动矛盾纠纷排查化解、社会治安防控常态化,为推进中国式现代化日照实践营造平安稳定环境。

#### 德州

5月13日上午,全市综治中心规范化建设暨群防群治工作推进会召开,市委常委、政法委书记邵浩浩出席会议并讲话。

会议强调,要聚焦工作重点,着力实现场所设置、部门入驻、运行机制、督办落实、信息化建设五

个方面规范化,确保人民群众每一项诉求都有人办、依法办。要突出实战实效,充分发挥风险隐患排查整治、矛盾纠纷多元化解、协助治安风险防控等作用,切实提升风险隐患排查化解水平。要健全工作体系,压实各级责任,强化部门联动,凝聚齐抓共管的整体合力。会议要求,要坚持专群结合,广泛动员、凝聚基层资源力量,引导各方有序参与群防群治。要建强群防群治队伍,配合做好社会治安日常巡逻、矛盾纠纷排查化解等工作,织密人民安全防线。

#### 滨州

5月22日下午,全市社会治安综合治理中心规范化建设推进会在无棣县召开,市委常委、政法委书记毕志伟出席并讲话。

会议要求,要牢牢把握综治中心规范化建设的工作重点,突出实体、注意方便群众、科学分类、政法统筹,进一步规范场所设置。要结合实际,强化资源整合、作用发挥、人员管理,进一步规范部门入驻。要立足实战,重点完善矛盾纠纷调处、社会治安联防、法治保障支撑、群防群治、“访诉调”衔接等制度流程,进一步规范机制运行。要务求实效,强化过程管控,坚持结果导向,进一步规范督办落实。要聚焦实用,着力推广平台应用、推动系统提效、推进数据共享,进一步规范信息化建设。会议强调,要加强组织领导、压实部门责任、狠抓教育培育、强化工作保障,确保综治中心规范化建设实战化运行按期完成、取得实效。

## 全国司法行政戒毒系统 执法管理工作培训班在山东举办

□ 赵宝辉

本报讯 近日,全国司法行政戒毒系统执法管理工作培训班在山东司法警官职业学院举办,司法部戒毒管理局副局长张军出席开班式并讲话,山东省司法厅党委委员、副厅长、省戒毒管理局局长刘振远致辞。

培训班强调,要坚持政治统领,毫不动摇坚持党对司法行政戒毒工作的绝对领导,全面加强理论武装,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,充分发挥司法行政戒毒工作在教育挽救戒毒人员、减少毒品社会危害的重要作用。要强化执法管理,严格落实《司法行政强制隔离戒毒管理工作规定》,全面提升戒毒执法规范化水平。要坚持素质强警,持续抓好实战练兵,把“铸警魂、励精兵、强作风、担使命”总要求融入日常、抓在经常,做精做细主责主业,不断提升戒治质量,推动戒毒工作高质量发展。

培训班坚持政治理论与业务知识相融合,采取知名专家现场授课、参训人员研讨交流、学员代表论坛发言、观看廉政教育片、党性教育现场教学等多种形式,紧扣当前司法行政戒毒事业发展实际,围绕国内外毒情形势及禁吸戒毒工作任务、破解戒毒人员收治难题、加强新形势下的戒毒执法管理、《司法行政强制隔离戒毒管理工作规定》解读以及青少年药物滥用防治问题研究等内容展开深入学习,具有很强的针对性、实用性和指导性,为破解当前戒毒事业发展瓶颈提供了新视角、新思路,有效提升了参训警察的业务水平和综合素质,为锻造忠诚干净担当的新时代戒毒铁军奠定了坚实基础。

司法部戒毒管理局所政管理和教育矫治处、全国各省(区、市)和新疆生产建设兵团司法行政戒毒系统有关负责同志及业务骨干200余人参加培训。

## 综治中心规范化建设

## 山东省人大常委会常务委员会决定

本报讯 2025年5月22日,山东省第十四届人民代表大会常务委员会第十五次会议通过决定:

关于批准《济南市人民代表大会常务委员会关于修改〈济南市大气污染防治条例〉的决定》的决定

山东省第十四届人民代表大会常务委员会第十五次会议经过审查,决定批准《济南市人民代表大会常务委员会关于修改〈济南市大气污染防治条例〉的决定》,由济南市人民代表大会常务委员会公布施行。

关于批准《济南市促进企业技术进步条例》的决定

山东省第十四届人民代表大会常务委员会第十五次会议经过审查,决定批准《济南市促进企业技术进步条例》,由济南市人民代表大会常务委员会公布施行。

关于批准《潍坊市人民代表大会常务委员会关于修改〈潍坊市制定地方性法规条例〉的决定》的决定

山东省第十四届人民代表大会常务委员会第十五次会议经过审查,决定批准《潍坊市人民代表大会常务委员会关于修改〈潍坊市制定地方性法规条例〉的决定》,由潍坊市人民代表大会常务委员会公布施行。

(政事)

## 山东吕明玉、李振华、梁建英 当选第九届全国道德模范

本报讯 5月23日,全国精神文明建设表彰大会在京召开。中央宣传思想文化工作领导小组决定,授予60名(组)同志第九届全国道德模范荣誉称号。山东推荐的吕明玉、李振华、梁建英当选第九届全国道德模范。

(文建)

## 第三届全国文明校园名单公布 山东42所学校入选

本报讯 5月23日,中央宣传思想文化工作领导小组发布《关于认定命名第七届全国文明城市、文明村镇、文明单位和第三届全国文明家庭、文明校园的决定》,决定授予890所学校全国文明校园称号。其中,我省42所学校获得全国文明校园称号。

(山教)

## 假的!省应急管理厅特别提醒

本报讯 近日,山东省应急管理厅发布特别提醒,凡是自称应急部门工作人员及其亲属的,或冒用山东省人民政府安委会办公室、山东省应急管理厅名义通知要求征订宣传产品的,一律为虚假信息。具体如下:

山东省人民政府安委会办公室、山东省应急管理厅特别提醒:凡是自称应急部门工作人员及其亲属的,或冒用山东省人民政府安委会办公室、山东省应急管理厅名义通知要求征订宣传产品的,一律为虚假信息。请各部门、单位及社会公众提高警惕,仔细甄别,以官方渠道文件为准,切勿轻信不明来源的信息,避免因虚假信息、假冒人员造成经济损失或信息泄露。若收到可疑通知,可直接联系当地应急管理部门进行核实。

(山东应急)

## 让民法典走进群众心里

□ 焦光明 摄

5月22日,日照市检察院联合东港区检察院走进泰来街道城建花园社区、日照街道迎宾社区,开展“典”亮生活,守护美好”民法典普法宣传活动。通过设立普法咨询台、发放民法典知识手册和“普法清凉扇”、解答法律咨询等方式,向社区居民普及民法典知识,以“接地气、聚人气、有温度”的普法形式,让民法典真正走到群众身边、走进群众心里。



## 以“司法为民”为墨 以“高效执行”为笔

## 东营法院用执行硬举措兑现群众“纸上权益”

□ 记者 屈庆春 通讯员 李楠楠

在黄河入海口这片热土上,东营法院以“司法为民”为墨,以“高效执行”为笔,在新时代法治画卷上镌刻下温暖注脚。近年来,全市法院紧扣“公正与效率”主题,创新执行机制,攻坚民生难题,护航企业发展,用一场场执行硬仗兑现“纸上权益”,以一项项暖心举措传递司法温度,让法治的阳光照亮每一个角落。

### 雷霆手段破解“执行难” 法治温度守护“烟火气”

“法官,能不能给我们留条生路?超市停业了,周边老百姓买菜都没地儿去了。”在刘某与某房地产公司执行案件中,被执行人93套房产关系到超市、酒店等民生业态的存续。面对2400余项待交付设施,执行法官没有简单“一刀切”,而是以“物品效用最大化”为标尺,历经多次沟通协调,促成6方当事人达成“不停业交付”协议——超市货架上的商品依旧琳琅满目,酒店客房的灯火依然温暖明亮,胜诉权益与民生需求在司法智慧中实现“双向奔赴”。

这只是东营法院执行攻坚的缩影。针对不同案件特点,全市法院精准施策:10万元以下小标的案件“闪电执结”,涉农民工工资案件“动态清零”,复

杂疑难案件“精锐出战”。在今年5-6月的“50天执行会战”中,109名规避执行的被执行人被依法拘传,22人被司法拘留,700余万元执行款及时兑现,120件“骨头案”顺利结案。数据显示,有财产可供执行案件法定期限内执结率达99.92%,司法公信力在“真金白银”的兑现中持续提升。

### “司法手术刀”激活“休眠细胞”

#### 困境企业重焕生机

“信用修复就像一场‘及时雨’,让我们从‘失信黑名单’的泥潭中爬了出来。”东营胜利实业有限公司负责人感慨万千。这家曾因失信被市场“冰封”的企业,在法院量身定制的信用修复方案下,不仅摘下“失信帽”,年营业额更从1.6亿元跃升至2.9亿元,实现“蝶变重生”。

为破解“失信标签固化”难题,东营法院创新出台《企业信用修复六项措施》及配套办法,将第三方信用平台纳入修复范畴,为97家企业“精准摘帽”,11家企业通过制定债务履行计划重获“市场通行证”。截至目前,累计以信用修复企业解除市场限制58次,屏蔽法人失信24例。这些数字背后,是一个个重燃企业发展希望的感人故事,是司法力量激活市场活力的生动实践。东营法院正用司法的智慧与温度,在优化营商环境的画卷上,写下浓墨重彩的一笔,让

更多企业在信用修复的阳光雨露中,重新绽放生机与活力。

### 构建“大执行”格局 凝聚司法“最强合力”

“现在查控房产、车辆,鼠标一点就能‘全网通办’,部门联动让执行工作插上了‘翅膀’。”执行法官的感慨,折射出东营法院构建“执行联动共同体”的显著成效。从与市委市政府联合发文强化执行保障,到与住建、公安等43部门建立“线上线下查控网”;从限制失信被执行人高消费,到打通公积金保全、车辆查控等“最后一公里”,全市已形成“一处失信、处处受限”的强力震慑。

近年来,东营法院通过2023年下半年成立的“执行联动协作办公室”,更让部门协同从“松散型”迈向“紧密型”,为“切实解决执行难”筑牢了制度基石。

从民生案件的“快立快执”到困境企业的“信用重生”,从专项行动的“雷霆出击”到联动机制的“协同共治”,东营法院始终以“群众满意”为最高标准,让执行工作既有力度,更有温度,更有厚度。

东营中院党组副书记、副院长赵有明表示:“未来,全市法院将继续以法治为帆,以民意为舵,在守护公平正义的征程上勇毅前行,为新时代高质量发展交出更优异的司法答卷。”